

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION
Lonjeta, número 11
IMPRESA («LA ESPERANZA»)

AÑO VII

PALMA DE MALLORCA
Sábado 29 de Abril de 1916

Núm. 2.158

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica de Italia

Los «scouts» y la Buena Prensa
(Del redactor especial de Prensa Asciada)

Acostumbrado a oír decir que nuestra España va siempre de reata y a remolque de las demás naciones, no es pequeña la satisfacción cuando se ven abrazadas por las demás las iniciativas españolas, sobre todo cuando éstas son de transcendencia. Yo me he frotado de satisfacción las manos, al ver como nuestra hermana la avanzada y progresista Italia va siguiendo e imitando algunas de las nobilísimas instituciones nuestras, como son las ideadas por el infatigable obispo de Jaca, hoy dignísimo Arzobispo de Tarragona, y por el benemérito P. Dueso para promover la Buena Prensa.

Otro tanto digo de la catolización de los exploradores o «boy-scouts». Sabido es que a principios de este mes se decidió la Federación de las Asociaciones católicas de la Juventud Católica Italiana a emancipar sus exploradores de la tutela masonica, que poco a poco y sin saber cómo se le había venido imponiendo.

Aquí, como allá, como en Francia y en otros pueblos libres, la institución del general Baden Powell había degenerado, convirtiéndose en institución neutra y como en ésta no podía quedar, en institución laica. Con uno con otro pretexto, los juvenicos estaban sustraídos a toda práctica religiosa, y en sus excursiones había una mezcla y una promiscuidad de sexos y personas que la convertían en una oficina de inmoralidad.

Los católicos se habían quejado de esto, mas en vano. En varias ciudades, sacerdotes celosos se prestaban a decir misa una hora antes de la partida de los excursionistas en capillas contiguas al domicilio de la sociedad, pero los jóvenes, sea por respeto humano, sea por otros motivos, no iban o los que iban eran unos héroes, y, por lo mismo, pocos.

En Roma, un Monseñor decía la misa en una capilla distante medio minuto del domicilio de los «boys», y de 500 «boys» sabéis cuantos iban a ella?... Uno... En Turín, Milán, Palermo sucedía tres cuartos o mejor nueve y tres cuartos décimas de lo mismo. Había que acabar con esto; y se ha hecho, como lo hicimos a su tiempo en España.

Podemos hacer por nosotros mismos —dicen los directores.— Y la Juventud católica se separó de la Federación general. Y aseguro que ahora prosperarán de veras los «boy-scouts» en Italia. Igual sucedió con las Sociedades Gimnásticas. Y medranon que era un contento. La guerra las ha diezmando, pero su emancipación fué su vida.

En cuanto a la Buena Prensa, contaré que, gracias a Salesiano P. Pedro Ricaldone, que vivió por veinte años en España, el Emmo. Card. Maffi, Presidente y Director General de la Obra Nacional de la Buena Prensa, conoce ya nuestra institución de Legionarios, y se ha entusiasmado tanto ante ella, que la ha

llamado *genial hallazgo*, y se ha propuesto transplantarla al campo italiano. ¡Cuanto me alegro; pero temo que no nos vayan a ganar!

Como se ve, pues, hay que alegrarse, para enorgullecerse uno de su Patria. No vamos tan atrás como a veces pensamos. Claro es que debemos trabajar para no quedarnos atrás y para ocupar nuestro sitio de vanguardia del Catolicismo.

L. Torres

Turín, Abril de 1915.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Amor a los árboles y a las aves

He aquí un obrita que debería andar en manos de los padres y maestros y de los párrocos rurales. La ha apadrinado, con celoso empeño, un ilustre Príncipe de la Iglesia Española, el Dr. López Peláez, Arzobispo de Tarragona, de quien es la bella y oportuna Carta-prólogo, que va al frente de tan útilísima publicación. En Febrero de 1911, tuve el gusto de anunciarla en las columnas de *El Universo* y ahora reaparece, en una segunda edición (editor, Luis Gil), ilustrada y considerablemente aumentada. Fruto de la pluma del docto escolapio P. Pedro Serrate Muntéis, mereció el *accessit* en los Juegos Florales, celebrados en la ciudad de Alcañiz, el 22 de Mayo de 1909.

Después de una notable introducción, en que considera el autor al hombre como rey de la Creación por su inteligencia y voluntad, encarece el estudio de la Naturaleza; pondera la riqueza inmensa de nuestro suelo y hace estrabar, en el desarrollo de la Agricultura, el engrandecimiento de la Patria; y pasa luego a considerar: lo que son los árboles, considerados en todos los países como la *vanguardia de la Agricultura*; su importancia y utilidad; los árboles dedicados a ciertas divinidades; los árboles notables en la historia; los beneficios que proporciona el árbol a la vida humana; los perjuicios ocasionados por la tala de los bosques; la influencia de los bosques en el ánimo del hombre; el rendimiento del arbolado, y los árboles monteses dignos de especial mención, los de fibra y los que son notables por sus especiales productos. Aduce después los ejemplos de ilustres forestales españoles: estudia la arboricultura en Francia y la «Unión Resinera Española» y pone en su debido punto que a todos interesa extraordinariamente el cultivo y propagación del arbolado. Y, al fin, inserta las Máximas forestales de varios autores y un Himno de la fiesta del Arbol, compuesto por don Ezequiel Solana, y premiado en público certamen científico-literario.

En la segunda parte trata el autor de las *Aves*. Empezar considerándolas en relación con el hombre en la Creación; discurre luego sobre el atractivo y sensibilidad exquisita de las aves; costumbres y canto de ellas y beneficios múltiples que proporcionan al hombre, y encarece la necesidad de que los agricultores protejan la propagación de tan útiles animales; utilidad que pone más y más en claro con la elocuencia de los hechos. Termina la obra con unas ligeras indicaciones sobre la repoblación y conservación forestal.

Corto es el trabajo, pero rico en doctrina y en raciocinios sólidos y escogidos. ¿A quién no merecerán justa estima y decidida protección los árboles y las aves, después de la lectura de tan preciosas y discretas páginas? Hoy, más

que nunca, es necesario infundir amor al árbol, que, pródigo de sí, nos enriquece con sus dones, proporcionándonos salud, vida, alegría y riqueza. Jamás será extremado el empeño que se ponga en infundir ese amor a una criatura tan beneficiosa para el hombre, que le da madera, carbón y frutas; que abriga y sirve de lecho a los pájaros, y presta sombra bienhechora a nuestros cuerpos; que favorece las lluvias y es la mayor presea y ornamento de la Naturaleza. Y no menos debe extenderse ese amor a las aves que, unas con sus carnes, sirven de alimento al hombre, otras le recrean y solazan con sus colores y sus cantos, y todas realizan sobremanera la gala y hermosura para la Creación. Sería menester la pluma de Fr. Luis de Granada para celebrar las excelencias del árbol y del ave; no la mía, pobre y desmanada.

¡Ojalá, en todas las escuelas se leyera y meditaran, bajo la dirección de celosos maestros, las páginas de oro del libro, objeto de este examen! ¡ojalá que los Municipios repartieran, con mano larga, gran número de ejemplares en los centros escolares, puestos bajo su tutela y providencia! De desear sería que tan precioso opúsculo llegara a ser eminentemente popular.

J. J. V.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Las travesuras del Conde

Ha declarado Romanones que las luchas electorales cuestan a los jefes de Gobierno el sacrificio de muchos afectos.

Se refería el Conde a la derrota de Azcárate, que sigue siendo el tema predilecto de los comentarios políticos del día, y al hablar de este suceso ponía el semblante muy enternecido, los ojos en blanco y la voz quejumbrosa.

En un rasgo de expansión con los periodistas fué más explícito.

—Para mí estas elecciones —añadió— resultaron muy amargas: la derrota de mi hijo primero, y ahora, ya se ve, la derrota de don Gumsindo, al que siempre quise como si fuera mi padre.

Los periodistas procuraron disimular una sonrisa maliciosa. A excepción de Darío Pérez, que desde que ha obtenido el solo diecisiete mil votos en Canarias, siente por el Conde una devoción casi rayana en el fanatismo y cree al pie de la letra cuanto Romanones dice.

Pero excepto el ilustre redactor de «El Imparcial», los demás están al cabo de la calle respecto a la derrota de Azcárate y a la del chico del Conde.

Lo de Romanones hijo fué una broma de Romanones papá. No tiene vocación el muchacho para la política, ni quiere todavía en su casa que vaya al Parlamento; costó más, sin duda, hacerle derrotar que habría costado sacarle triunfante.

Al Conde le convenía esta derrota para tajar la boca de los innumerables candidatos a quienes prometió protección y actas.

—No he podido, no he podido. Advierten que incluso no he logrado sacar al hijo de mi alma.

En realidad es todo un argumento, al que don Alvaro habrá cuidado de extraer abundante jugo.

En cuanto a lo de Azcárate, ya es harina de otro costal.

Lo derrotaron en León porque al Gobierno no le importaba gran cosa su derrota, y se ha quedado sin el acta de la Universidad porque tenía que ser así, como todo el mundo ha podido ver desde hace más de ocho días.

El propio Romanones sabía que la presión oficial puesta con todo el aparato al

servicio de Azcárate resultaría contraproducente.

Pero no importaba, y se siguió la farsa hasta el fin. Don Gumsindo es el ama seca del partido reformista y conviene destrozar a ese núcleo político.

Al mismo tiempo, es preciso que en cierta parte, donde hubo momentos en que los reformistas alcanzaron privanza, se convengan de que don Melquiades y los suyos, empezando por Azcárate y acabando por Pedregal, no representan fuerza ni arrastran masas desde que abandonaron el campo republicano para pasarse a la monarquía.

Lo que ha pasado a don Gumsindo esta vez ocurrirá al propio don Melquiades en otras elecciones que manipule Romanones. El plan es dejar a los reformistas sin otro representante parlamentario que Tomás Romero, para que los ponga en ridículo.

PRO PALMA

Para tratar de la organización de festejos con que solemnizar la inauguración de la Red de Tranvías Eléctricos y fomentar el turismo en Palma, se ruega a la Prensa, a los señores Industriales, Comerciantes, dueños de cafés y hoteles, Presidentes o representantes de Sociedades bancarias, industriales y recreativas y a cuantas personas interesa fomentar la industria del viajero en Mallorca, se sirvan asistir a la reunión que convocada para dicho objeto, se celebrará en el Salón de actos públicos del Excmo. Ayuntamiento el domingo 30 del actual a las 12 del día, presidida por el Alcalde.

Romanones es un espíritu eminentemente travieso y diabólico.

Crici Ventalló.

Madrid, Abril de 1916.

LÁMPARAS, ARMAS Y APARATOS

Últimas creaciones

EL ÁGUILA—BROSSA 30

SURBIDA 61 113

Sección informativa

De Inca

Antonio Torrandell, que tantos conciertos públicos ha dado en París y en Palma, no había debutado aún ante el público de esta su ciudad natal.

La Junta del «Círculo de Obreros Católicos de Inca» tuvo la feliz iniciativa de ofrecer al afamado artista el teatro de la ciudad, para que en él ejecutara las maravillosas producciones de los grandes músicos, y, aceptado el ofrecimiento, es por demás decir que el concierto Torrandell ha sido un éxito.

Tuvo lugar la noche del día 24, segunda fiesta de Pascua, ante numerosa y distinguida concurrencia. Asistieron el M. I. Sr. D. Juan Quetglas, Canónigo, el Rdo. Económico de esta ciudad don Miguel Llinás, el señor Juez de Instrucción don Ignacio de Lecea, el Alcalde don Domingo Alcina y la mayoría de Presidentes de las sociedades locales. El bello sexo estuvo también dignamente representado en el acto.

Al aparecer el notable concertista en el escenario del teatro, que estaba artísticamente adornado con macetas de plantas y flores, fué saludado con estruendosa salva de aplausos, apiausos que se repitieron después de cada composición de Beethoven, Brahms, Weber, Scarlatti, Chopin y Liszt que nos interpretó admirablemente Torrandell, así como algunas de sus producciones originales.

La culta concurrencia se deleitó oyendo la variación de temas musicales que constituirían el programa del concierto, y salió del teatro entusiasmada, con deseos de oír de nuevo a nuestro distinguido paisano.

En resumen: la ciudad de Inca ha rendido un tributo de admiración a su hijo aventajado. Torrandell ha triunfado en su pequeña patria.

—El próximo domingo, 30 del que cursa, se celebrará la fiesta del «pancaridad», en el pintoresco monte de Santa Magdalena, dedicándose a Nuestra Señora de Lourdes.

Por la mañana, habrá misa de comunión general a las 8, y oficios divinos cantados a las diez, con sermón por el M. I. Sr. D. Nadal Garau, Canónigo, hijo de esta ciudad.

A las cuatro de la tarde, se efectuará la acostumbrada procesión que recorrerá la parte alta de dicho monte, terminando el acto con sermón por el mismo orador sagrado.

Promete ser concurrida la indicada fiesta, a la cual asistirán los exploradores.

—Bastante animado se ha visto el mercado celebrado hoy en esta ciudad. Los precios de los cereales y legumbres se

han mantenido elevados, contrastando con la depreciación que sufre el del almendrán.

—Entre los agricultores se comenta el hecho de que las viñas no brotan este año con el vigor y lozanía de costumbre, creyendo que ello es consecuencia de la enfermedad del mildew que las atacó el año último.

Corresponsal

Inca, 27 de Abril de 1916.

La Unión Industrial

Ayer, después de cerrada la edición, recibimos las siguientes líneas:

«La Junta directiva de la federación de Sociedades patronales «La Unión Industrial» se ha reunido en sesión extraordinaria, para tratar y resolver sobre el oficio que la Alcaldía de Palma dirigió al Presidente General de dicha entidad social, señor Casanovas, trasladándole el acuerdo que a propuesta de la Comisión de Hacienda adoptó el Ayuntamiento, por el que se resolvió no acceder a la petición hecha por la indicada Sociedad, de que se rebajaran o suprimieran los derechos de permiso para la construcción de obras, cuya medida se estimaba de gran eficacia para impulsar el desarrollo para la ejecución de muchas obras, con las cuales se aminoran los efectos de la crisis industrial que se deja sentir en Palma.

La lectura de dicho oficio produjo una verdadera decepción en el ánimo de los reunidos, quienes lamentáronse de que la Corporación municipal, no haciéndose verdadero cargo del espíritu que informaba la petición, hubiese resuelto no acceder a ella, dando lugar con ello a que pueda sospecharse si el Ayuntamiento antes que sufrir el menor ingreso de lo que recauda en sus arcas, con motivo del mencionado arbitrio, prefiere que, por falta de trabajo se vean obligados al paro forzoso, la mayoría de los dueños de establecimientos industriales de Palma.

Se discutió largamente y detenidamente sobre los extremos del mencionado oficio, lamentándose el que el Ayuntamiento que tantos miles de pesetas lleva invertidas para dar ocupación a unos doscientos obreros, desatienda la petición de los industriales patronos, precipitando con ello el desenvolvimiento de la crisis industrial, la que de iniciarse pondría en caso apurado a la Corporación municipal, dado el importantísimo número de operarios que entonces se hallarían sin trabajo.

Después de varias manifestaciones he-

chas por algunos de los reunidos, se convino que los presidentes de las Secciones exploren el ánimo de los socios de su respectivo gremio, hecho lo cual volverá a reunirse la Directiva para resolver en definitiva sobre el particular».

De Pollensa

El día 24 de este mes la Unión de Podaadores de este pueblo dió una prueba de sus sentimientos religiosos; mandando celebrar una misa en el oratorio del Calvario y asistiendo a ella con todos los agremiados. El Rdo. D. P. José Cerdá les dirigió la palabra, animándoles a permanecer fieles a las enseñanzas de la Iglesia.

—En estas pasadas fiestas de Pascua la Congregación Mariana de jóvenes y el Club Ciclista han celebrado veladas. Los primeros pusieron en escena «Estanislao», «Huevos pasados por agua», «La profanación de los días festivos» y «Per no entenderse es castellá», y los segundos «El Valle del torrente» y «Sindo el tonto». En las veladas del Club cantó el Orfeón que, formado por jóvenes de aquel centro, dirige el Rdor don Martín Vives. Se ha hecho bastante en poco tiempo.

Nuestra felicitación a todos.

—Nuestros haberes están atacados de la terrible enfermedad del «rovei».

Corresponsal.

Pollensa, 27 Abril de 1916.

Consejo de Fomento

El Consejo provincial de Fomento ha celebrado sesión bajo la presidencia de don Antonio Rosselló Nadal.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió lectura a varias comunicaciones del lmo. Sr. Director General de Agricultura referentes al sulfato de cobre.

Se dió cuenta de una instancia que la Cámara Agrícola Balear elevó al Excmo. ltimísimo Sr. Ministro de Fomento solicitando se reforme la organización de las Cámaras Agrícolas en la forma que se hizo con las Cámaras de Comercio en 1911; acordando el Consejo por unanimidad apoyar dicha instancia ante el Excmo. Sr. Ministro de Fomento y solicitar el apoyo de los representantes de esta provincia en las Cortes.

Se acordó suplicar al señor Ingeniero Jefe del Servicio Agronómico que indicara al Consejo los medios conducentes para atajar las plagas que se han pre-

506 LOS NOVIOS

saben quién digo; ese que tiene un nombre así medio turco, Rinjilim o Rachilin... ¿qué se yo? Pues este señor cardenal cada día inventa una nueva para dar que hacer a la corona de España; pero principalmente tiene puestos los puntos en Milán, porque el muy zorro ve claramente que allí es donde nuestro rey tiene su fuerza...

—¡Ya!

—¿Quieren sus mercedes una prueba? Pues sepan que los que más halla han metido en la jarana, todos son forasteros; con unas fachas como nunca hasta ahora se habían visto en la ciudad... Y por cierto se me olvidaba decir una cosa que me han dado por muy segura: la justicia había echado el guante en una hostelería a un...

Renzo, que no perdía ni jota de todo el coloquio, al oír tocar esta cuerda, estremecióse y dió casi un brinco en su asiento. Por dicha suya nadie notó esta sacudida, y el mercader, sin cortar el hilo de su discurso, continuó:

—Un pájaro que nadie sabe todavía de donde haya salido, ni por mandato de quien tienda las alas, ni de qué casta sea; pero de

507 LOS NOVIOS

seguro es pájaro de cuenta. Ya ayer, durante lo más recio del tumulto, había hecho mil barrabasadas; y no contento con esto, por la noche se puso a predicar a otros tunos como él para meterlos en el paso de que fueran a despavilar a todos los caballeros principales... ¡Canalla! ¿Y de qué habías de vivir los pobres el día que no hubiera gente rica?... Pues parece que la justicia había echado el ojo a esta buena pieza, y que le había cogido en el garlito con un enorme paquete de cartas... ¿qué sé yo? En fin, el hecho fué que se le llevaron a la casa de poco trigo; pero los bribones de su partida, que por lo visto habían estado rondando la posada, se echaron encima de los alguaciles y dieron larga al muy galopín.

—¿Y qué se ha sabido de él?

—No se sabe: regularmente se habrá escapado, o estará metido en cualquier cuchitril de Milán: esos pícaros tienen pacto con el diablo; en todas partes hallan refugio; pero también cuando menos lo piensan, suelen caer en la trampa. Por ahora se da como seguro que las cartas están en manos de la justicia, y que en ellas se descubre punto

600 LOS NOVIOS

dirle la cuenta del gasto, y pagaría sin regatear, por más que su bolsa comenzase a ya a aflojarse lastimosamente; sin más cumplimento dirigióse después a la puercita, pasó el umbral, y fadó en la Providencia, tomó por el lado opuesto al que había traído.

—¿Y la gente, qué hizo?

601 LOS NOVIOS

os han puesto el pan todavía más barato que ayer? ¡Id a ver cómo lo dicen así los avisos!

—Pero, ¿era verdad? preguntó uno de los oyentes.

—¡Hombre! ¿pero no había de serlo? Querías que los señores canónigos hubieran ido con capa coral a decir mentiras?

—¿Y la gente, qué hizo?

—La gente fué en efecto corriendo a las esquinas, y los que sabían leer, vieron que la cosa era verdad. ¡Dígol ¡y apenas era Roja la gangal ¡Un pan de ocho onzas por un sueldo...!

—¡Buena ocasión!

—Sí, no mala; pero como es caíva, regularmente no tendrá más que este pelo. ¿Saben sus mercedes cuánta barina ha corrido burro entre ayer y esta mañana? Pues es seguro que nada más con lo desperdiciado, había para mantener a todo el ducado dos meses.

—Diga su merced; ¿y para fuera de Milán, no han dado ninguna ley buena?

—Amigo, no lo sé: en Milán, lo que se ha hecho ha sido a costa de la ciudad: los de

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

La guerra europea.—Llegada de nuevos contingentes rusos a Marsella.—El Conde de Bourbón, prisionero de los alemanes.—La insurrección en Irlanda; lo que dice la Prensa; los rebeldes son dueños de los puntos estratégicos de Dublín.—Buque de vigilancia inglés a pique.—Submarino alemán hundido por los ingleses.—Acorazado inglés hundido en el Mediterráneo; 124 tripulantes desaparecidos.—Comunicados oficiales.—Otras noticias

DESDE MADRID

Madrid, 29 (1'00)

El Consejo de defensa nacional francés
París.—Bajo la presidencia del Presidente de la República, señor Poincaré, se ha reunido en esta capital el Consejo de defensa nacional.

Nuevos contingentes rusos a Marsella
Marsella.—Han llegado nuevos contingentes rusos.

Como en los anteriores desembarcos, la multitud aclamó a las fuerzas amigas.

Las pérdidas de los franceses

Nauen.—Unos papeles encontrados encima de un coronel francés, dicen: «Nos mantenemos en las trincheras a un precio elevadísimo».

De algunas compañías sólo han quedado cuatro o cinco hombres».

Conde francés prisionero

Nauen.—Entre los últimos prisioneros franceses se encuentra el Conde de Bourbón.

De los sucesos de Irlanda

Nauen.—«The Times» ataca la blandura con que procede el Gobierno inglés ante los sucesos de Irlanda.

La sesión secreta del Parlamento inglés

Nauen.—La prensa inglesa protesta del trato dado a la opinión inglesa en la sesión secreta del Parlamento inglés.

«The Times» censura la prohibición de que se publiquen los acuerdos tomados en dicha sesión, diciendo que es confesión de debilidad.

Alcalde francés condenado

Nauen.—El Consejo de guerra ha condenado al Alcalde de Tolón a cinco años de presidio por juzgarsele causante de desfalcos en los suministros militares.

Las medidas militares de Holanda

Nauen.—Holanda se dispone a no tolerar que Inglaterra la traté como un segundo Portugal.

Si Inglaterra la coloca en situación violenta, Holanda contestará belicosamente.

Discusión rechazada

Nauen.—El Gobierno griego ha rechazado la discusión para conceder a los aliados el ferrocarril de Patras a Larisa para el transporte de tropas serbias desde Corfú a Salónica.

El sitio de Kutelamara

Nauen.—Las tropas inglesas que defienden Kutelamara han cedido terreno en varios puntos con grandes pérdidas.

Buque de vigilancia inglés hundido.—Pesquero apresado

Nauen.—Los buques exploradores alemanes han hundido a un buque de vigilancia inglés, en aguas de Doggerbank.

Los mismos buques apresaron un barco pesquero también inglés.

Comunicado oficial austriaco

Nauen.—(Radiograma).—Comunican oficialmente de Viena que ha sido rechazado un ataque italiano contra las trincheras recuperadas, al este del Selz.

Los Consejos de revisión permanente en Francia

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha publicado un decreto estableciendo Consejos de revisión permanente en París, Lyon, Burdeos y Argel, para intervenir en las resoluciones del Consejo hasta que se firme la paz.

Donativo para los territorios invadidos

Torre Eiffel.—Los habitantes de Nueva Gales han entregado a Francia una cantidad para los territorios invadidos.

Nuevo jefe francés

Torre Eiffel.—El General Collouha ha sido nombrado Comandante general del África occidental francesa.

Las pérdidas de los alemanes en Verdun

Torre Eiffel.—La última lista de pérdidas alemanas en Verdun señalan: 34.625 muertos, heridos y desaparecidos.

El total de las bajas prusianas hasta la fecha es de dos millones y medio de hombres.

Von der Goltz fué efectivamente asesinado?

Torre Eiffel.—Dicen de Constantinopla que el General Von der Goltz fué asesinado.

La unión de Salzburgo a la Corona austro-húngara

Viena.—Con motivo de la unión de Salzburgo a la Monarquía, el Emperador Francisco José ha recibido una comisión de aquel territorio, manifestándole las necesidades de la guerra en los tres frentes.

La insurrección en Irlanda.—Los rebeldes son dueños de los puntos estratégicos de Dublín.—Gritos de Irlanda libre

Londres.—En la Cámara de los Comunes un diputado dijo que los rebeldes son dueños de los puntos estratégicos de Dublín y que es inútil desalojarlos.

Las tropas atacaron a los rebeldes, sin éxito.

Estos gritan ¡viva Irlanda libre!

La insurrección cunde por el interior.

Bombardeo de Constantinopla por los hidroaviones rusos

San Petersburgo.—Los hidroaviones rusos han bombardeado Constantinopla.

Comunicado oficial ruso

San Petersburgo.—Se ha publicado el siguiente comunicado oficial:

«El enemigo ha bombardeado la cabeza del puente de Iskull».

Los aviones rusos han bombardeado la línea del Drina.

Ayer realizamos un «raid» sobre la retaguardia alemana.

Una aeronave arrojó trece bombas sobre la estación de Danzabact, incendiando la estación de Ubertynien.

En la noche del día 26 el enemigo atacó Vlass y Kroschine.

Los rusos rechazamos a la artillería enemiga que ha funcionado en el canal de Ghinoky.

En Vaselda los aviones enemigos han lanzado bombas sobre varios acantonamientos de nuestras tropas.

Ocupamos un punto de observación en Kronickoba y rechazamos al enemigo que intentó recuperarlo.

En el Cáucaso ha habido muchos combates de las vanguardias.

En la región de Bitlis desalojamos a los turcos de buenas posiciones montañosas».

Buque austriaco apresado

Lisboa.—El Gobierno portugués se ha incautado de un buque austriaco surto en el Tajo.

De esta mañana

Madrid, 28 (5'30)

Comunicado oficial alemán

Nauen.—(Radiograma de las doce de la noche).—El Cuartel general alemán comunica lo siguiente:

«Al este de Vermelles hicimos 46 prisioneros ingleses cogiendo, además, dos ametralladoras y un lanzabombas».

No ha variado la situación.

En la región del Mosa los franceses han bombardeado varias localidades de nuestro frente, atacando después como leones.

En muchas aldeas del sur del Somme y en Roye el bombardeo francés ha causado muchas víctimas en la población civil cuyos nombres serán publicados.

En combate aéreo los alemanes derribamos un avión francés al oeste del Mosa sobre Bethelainville, igual que otro cerca de Vervy.

Derribamos a cañonazos otro avión enemigo cerca de Trapelle.

Los aviones alemanes han bombardeado los cuarteles y la estación de Menehould.

En el teatro oriental un zeppelin ha bombardeado la estación y los depósitos de Ejecyca.

Nuestros aviones atacaron varios aeródromos rusos.

En los Balcanes no ha ocurrido nada importante».

Parte oficial francés de la noche

Torre Eiffel.—(Radiograma).—Se ha facilitado a la Prensa el siguiente parte oficial de las once de la noche:

«Al este del Aisne ha habido cañoneo en el bosque de Buttes».

Igual al oeste del Mosa, en el sector de Malancourt.

Bombardeamos violentamente las posiciones alemanas entre la altura de Poivre y Douaumont.

Cañoneamos un convoy enemigo en las cercanías de Mussey al sudeste de Gelles».

En la noche del 27 las escuadrillas aéreas francesas bombardearon la estación de Audun-le-Roma, los campamentos de Epincour y las estaciones de Gran Pere y Challeranges».

Hundimiento de otro submarino alemán

Poldhu.—El Almirantazgo comunica que ayer fué hundido un submarino alemán en la costa oriental inglesa.

Los ingleses hicieron prisioneros al oficial y 17 tripulantes.

Acorazado inglés hundido en el Mediterráneo.—124 tripulantes desaparecidos

Poldhu.—(Radiograma de las once y

media de la noche).—El Almirantazgo comunica que el acorazado «Russel» chocó ayer, día 27, con una mina en el Mediterráneo, hundiéndose.

Se salvaron el Capitán, el Almirante, 24 oficiales y 676 marineros.

Han desaparecido 124 tripulantes, entre oficiales y marineros.

El «Russel», que desplazaba 14.200 toneladas, fué botado al agua en 1905.

El bombardeo de Treviso.—Carta del Vaticano

Roma.—El Secretario de Estado del Vaticano, Cardenal Gasparri, ha dirigido una carta al Obispo de Treviso.

Le dice que el Pontífice está angustiado por los horrores de la guerra, lamentando que le desoigan los ruegos de evitar ataques a las ciudades pacíficas y que ruega por los muertos y heridos y se asocia al luto de la ciudad y al dolor del Prelado.

Conferencia comentada

Roma.—Ha sido muy comentado, por el carácter político, que ello puede tener que el Papa haya conferenciado con el Cardenal Gasquet.

Se cree que la conferencia versó sobre los asuntos de Irlanda.

Llegada de Giolitti a Roma

Roma.—Ha llegado a Roma el exjefe del Gobierno señor Giolitti, que regresó de curarse en un balneario.

Lo que dice Alba

Madrid, 29 (1'00)

Hablando con los periodistas

Al visitar ayer los periodistas al Ministro de la Gobernación, éste nos dijo, refiriéndose a la huelga de los ferroviarios de la línea de Salamanca a Medina del Campo (Valladolid), que si dentro de veinticuatro horas no ha contestado el representante de la Compañía a las peticiones que se le han hecho, el Gobierno interpondrá desembarazadamente en el asunto para procurar una solución.

Terminó diciendo que en vista de los rumores que circulan acerca de la compra de carbones, el señor Amós Salvador llevará el asunto al próximo Consejo.

La Junta de transportes

Madrid, 29 (1'00)

Reunión de ayer

Ayer se reunió la Junta de transportes despachando diferentes asuntos.

Se concedieron fletes para grandes toneladas con el fin de evitar discusiones.

Se enteró la Junta de que la Asociación de navieros se dispone a tratar por su cuenta estableciendo el precio de 56 pesetas los cien kilos de trigo para los compradores solventes que lo soliciten por mediación de la Dirección General de Comercio.

Las cantidades de trigo se servirán a medida que dicha Asociación tenga buques disponibles.

El Presidente ha aceptado la importante oferta de dos mil toneladas de trigo yanqui.

La Bolsa

Madrid, 29 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado 74'50

Amortizable 5 por 100 97'75

Amortizable nuevo 87'75

Banco de España 465'00

Compañía Tabacalera 000'00

Frances 85'65

Libras 24'22

Exterior 81'50

Política

Madrid, 29 (1'00)

Villanueva mejora

El señor Villanueva se halla mejorado de la enfermedad que padece.

Conferencia

Ayer tarde celebraron una conferencia los señores Conde de Romanones y Villanueva.

Probable solución de la próxima crisis

Se asegura que la próxima crisis se solucionará de la siguiente forma:

El señor Alba pasará a Hacienda, el señor Ruiz Jiménez irá a Gobernación y el señor González Hontoria a Estado.

Manifestaciones de Romanones

Madrid, 29 (1'00)

A los periodistas

Al recibirnos ayer, como de costumbre, el Jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, a los periodistas, nos

manifestó que había estado en Palacio cumplimentando a la Reina doña María Cristina.

Hablando de la futura crisis ministerial nos dijo que procurará que sea lo menos extensa posible.

Añadió que coincidía con el criterio de los señores Burell y Alba respecto a las soluciones permanentes».

«El Ministro de la Guerra—continuó diciendo el Presidente del Consejo—sigue en cama y el señor Burell está también enfermo».

Terminó diciendo que probablemente hoy se celebrará Consejo.

Firma regia

Madrid, 29 (1'00)

De Guerra

El Monarca firmó ayer los siguientes decretos:

Concediendo el pase a la reserva, por haber cumplido la edad reglamentaria, al teniente general señor Jiménez Castellanos.

Destinando al coronel de Artillería señor Losada al Estado Mayor Central.

Id. id. id. señor Ceballos a la Dirección de la primera sección de la Escuela Central de tiro.

Concediendo la Gran Cruz de San Hermenegildo al general de brigada señor Enrique.

De Marruecos

Madrid, 29 (1'00)

Parte oficial

En el Ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama oficial del Alto Comisario de España en Marruecos, general Jordana, dando cuenta de que ayer mientras se estaban celebrando escuelas prácticas en las cercanías de Melilla, se cayó un hornillo en una mina, resultando muerto el sargento Máximo Marcos y gravemente herido el primer teniente don Ildefonso Tuelmo.

Los católicos españoles y los italianos

Madrid, 29 (1'00)

Lo que publica «Il Corriere d'Italia»

El periódico «Il Corriere d'Italia» publica una correspondencia de su enviado especial a Madrid.

Elogia la actividad de los católicos españoles en el campo de la acción católica.

Aboga por que se estrechen los lazos entre los católicos italianos y los españoles para trabajar con el mismo fin.

Refiere dicho enviado especial las conversaciones que tuvo con los señores don Rufino Blanco y don Severino Aznar, diciendo que son éstos admiradores de Bélgica; con el Canónigo señor Morán, quien—agrega—es partidario de que los elementos católicos de Italia se entiendan con los de España, y con el Rector del Seminario de Madrid, el publicista señor Sangro y el sociólogo don Martín Álvarez, quienes, dice, simpatizan también con la unión de los católicos de ambas naciones.

Ensalza la labor del Secretariado nacional católico-agrario.

Refiere la entrevista que celebró con el Director de Prensa Asociada, señor Torcal, diciendo que éste le habló del desarrollo de la prensa católica española y de la labor que viene realizando dicha agencia telegráfica. Agrega que el mencionado Director le dijo que Prensa Asociada aspira a ser, en breve, una gran agencia internacional puesta al servicio de los intereses religiosos de todas las naciones.

Concluye afirmando que los católicos españoles están unidos con un ideal de fe común.

Noticias varias

Madrid, 29 (1'00)

El régimen de capitulaciones en Marruecos

El señor Conde de Romanones, obrando en el concepto de Ministro de Estado, cuya Cartera desempeña interinamente, ha firmado con el Embajador de Italia una declaración renunciando dicha nación al régimen de capitulaciones en nuestra zona de Marruecos.

Protesta contra el fallo de un Jurado

La prensa de la noche publica el mensaje que varios artistas e intelectuales han dirigido al Ministro de Instrucción pública, señor Burell, protestando contra la adjudicación, por el Jurado al efec-

to nombrado, del premio a los señores Coullant y Valera por su proyecto de monumento a Cervantes.

Agitación en la Bolsa

En el departamento de las Azucareras en la Bolsa se notó ayer gran agitación a consecuencia de la entrevista que los comisionados celebraron con el señor Sánchez de Toca, quien se mostró en desacuerdo con las promesas que se hicieron hace meses sobre los dividendos.

Hoy dicha Sociedad celebrarán Junta General, creyéndose que será muy agitada.

DE ESTA MAÑANA

Madrid, 29 (5'30)

POLÍTICA

¿Romanones planteará la cuestión de confianza?

A última hora de la noche se decía que en el Consejo que ha de celebrarse hoy el señor Conde de Romanones planteará la cuestión de confianza.

Al enterarse el jefe del Gobierno de tales rumores, dijo que era absurdo pensar que, después de obtener el Gobierno mayoría en ambas Cámaras, iba a plantear la cuestión de confianza, la cual—dijo—le ha sido ratificada por el país, pues lo demuestra el resultado de las elecciones.

Lo que dice Romanones respecto a la crisis

Refiriéndose a la extensión de la crisis ha dicho el señor, Conde de Romanones que no ha comunicado a nadie sus propósitos.

Visitas a Romanones

A última hora de la noche visitaron al jefe del Gobierno los señores Barroso, Burell y López Muñoz.

NOTICIAS VARIAS

Aniversario.—Banquete.

En el Hotel Ritz se celebró anoche un banquete para conmemorar el 61.º aniversario de la fundación del cuerpo de Telégrafos.

Asistieron el Ministro de la Gobernación señor Alba, el Subsecretario de este departamento y el Director general de Comunicaciones señor Francos Rodríguez.

Se pronunciaron los discursos de costumbre.

Prensa Asociada

DESDE BARCELONA

Barcelona, 29 (5'30)

El precio del pan

El gremio de panaderos ha notificado a las autoridades que desde el próximo martes se aumentará el precio del pan en cinco céntimos de peseta por kilogramo.

La huelga textil

Se ha solucionado la huelga que existía en la fábrica de tejidos del señor Revés, quedando, con tal motivo, conjurada la huelga general de la industria textil con que amenazaban los obreros.

Además, los patronos han levantado el «lock-out».

Buques de guerra franceses cruzan en dirección a Marsella

Ayer, a mediodía, cruzaron, a unas cinco millas de la costa, un destructor y tres torpederos franceses escoltando un transporte que conducía tropas.

Se supone que dichos buques se dirigen a Marsella.

Acuerdo de armadores de buques pesqueros

Algunos armadores de barcos pesqueros han acordado nuevamente dedicarse a la pesca, en vista de la aflictiva situación que atraviesan los tripulantes y descargadores.

Los sucesos del domingo en la Diputación

El Fiscal de esta Audiencia ha encargado al Juzgado que practique diligencias para depurar los hechos ocurridos el domingo último en el Palacio de la Diputación, donde fué silbada la Marcha Real durante la celebración de la fiesta dedicada a San Jorge.

Substracción de un monedero

La esposa del Rector de la Universidad, que asistió ayer a una boda aristocrática, notó que le habían sustraído un monedero que contenía joyas valoradas en ocho mil pesetas.

Palou Gari

Sueltos y noticias

A nuestros lectores

CORREO DE MALLORCA no publicará edición el próximo lunes, a fin de dejar a los operarios de esta imprenta en completa libertad con motivo de la fiesta obrera del 1.º de Mayo.

Conferencia

Grandes Almacenes SAN JOSE

RECIBIDAS LAS NOVEDADES

para

Primavera y Verano

Glases, Chermeuses, Crespones, Failles,

Tafetanes, Bordados, Brocateles,

Etaminas, Gasas, Velardinas

Voiles, Crepolin, Estampados, Tornasol

SASTRERIA CAMISERIA

Merceria-Lenceria-Pañuelos

OBJETOS PARA VIAJE

A pesar de las actuales circunstancias que estamos atravesando y debido a las grandes existencias se liquidarán a precios **Baratísimos**

NOTA

Depósito de Calzado

PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS

a

PRECIOS DE FABRICA

Confección a mano